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Sa observai, ca inul tini e de ind'ifvizá dán téri-.] 
oriul neocupat sau evacuat de női récénk vinj 
lupa difexile nevoi la Budapesta eu simple lesi- 
ktuatii el ibériaié de aiuloritatile xwiffare. De oare ce 
xsa nu piuitem opri circula ti'a si nici nu avem 
> modalitate ca acesti indivizi sai ai'ba permise 
gílitare. se dispune:

a )  Xa posturile de trecere din leritoriuí 
teocupat in acél ocupat, se vox lasa toti acei cári 
«  leffitimaíii elibarate de auforitatile unsare. 
.cei cari eu au asexnenea leffitimaliá se ver si trd- 
irte ina pót.

b) Acei cu lesi ti malii se vor puné pe ele 
tampila cáréi unde' e postul de trecere si se va 
iza de cél care face contrôlai astfel: L. data, 2. 
óstul cutare roman, — 5 zile — 3. stampila 
arei, 4. semnatura seful'ui de posit sau a d-elega- 
itor sai.

c )  Cu aceste vize pe carc se puna numarul de 
ile, paraderii nu vor mai, 11 aresiati. Ei Ircbue

se inapoia in numarul de zile indicat postul de 
antrol fix (de treoesre) si tót prin aoelas post.

d )  Befil de post pót viza numai pana la 5 
ile, Acei curi vor sa ramae la Budapesta mai 
unit de 5 zile tretme a viza permisele la Biruourile 
le viza aie garnizoanei Budapesta.

fjr> oi din _____ _ _  --------- -----------------
Séf de Stat Major 

Lt.-Colonel Negulescu.
Séf Biur. Inform. 

Lt.-Colonel Herbay.

Tiudomásomra jutott, hogy a  meg nem szál­
lott és az álfalrdk legujiaíhHba.n kiürített területekről 
gén sok egyén különféle űriig veik alatt a  magyar 
hatóságok által kibocsátott igazolvánvnyal jön 
Budapestre.

Mivel ezen egyéneiknek nem áll módiuMitan a 
«tornai igazolványok megszerzése, a közlekedés 
aegikönnyüése cél jóiból a kővetkezőiket rendű­
im el:

a )  A meg nem szállott területről a megszállott 
őrületre átlépbelnek mindlazoik, akiknek a magyar 
atóságok által kiállítóit igazolványuk van. Akiik- 
eík ilyen igazolványuk nincsen, fel lesznek tar- 
ózatva és a megszállott területre nem lépüiet- 
¡ek át.

b) Akiknek igazolványuk van, azok igazolvá- 
tyál a meg nem szállott és a megszállott területek 
;öztu vonal őrsége láttamozni fogjta a köyetkező

-orm álban: 1. dátum, 2. az illető román őrség 
aegjelölése, — 5 nap — 3. az állomás pecsétje, 
;. az őrség parancsnokának aláírása.

c )  A z o n  igazolványok tulajdonosai» akiknek 
gazolványára rá van vezetve a napok száma, 
okiké nem lesznek lelaxtóztatva. Ezeknél: az elleni 
rző Őrség által feltüntetett időn belül ugyanazon 
őség állomásán keresztül vissza kell térniük.

d) Az őrségiparancsnokok csak 5 napot vezet­
etnek rá az igazolványra. Azon egyéneknek, akik

napnál tovább szándékoznak Budapesten ma- 
adni, a  budapesti térparancsnokság láttamozási 
sztályánál kell igazolványaikat láttamoztatni.

Rendeletre
Negulescu alezredes, 

a vezérkar főnöke.
Herbay alezredes, 

Inform. hiv. főnöke.
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G r ó f  K á r o l y i  M i h á l y

Tanulmányok egy arcképhez
Irta: aierczeg Ferenc

G róf Károlyi M ihály sohasem volt 
demokrata, ő csak egy lecsúszott ariszto* 
krata volt. A  demokráciában nem az 
egyenlőséget, hanem a vezérséget kereste. 
Nem  tudott azonban fölemelkedni a más 
gyár néphez, ahelyett lesiilyedt a pesti 
utcához. A  munkástömegek lelkében rü* 
gyező nemes és emberies hajlamokkal nem 
törődött, ő onnan a maga céljaira csak a 
gyűlöletet és a hatalmi vágyat igyekezett 
kitenyészteni. A  nagyvárosi csőcselék er* 
kölcsi színvonalát pedig az Ő politikai sze* 
replése még alacsonyabbra -süíyesztette.

A k i a modern politikus szerveit akarja 
kiboncolni Károlyi ethikai kadáveréből, az 
sohasem fog vele elkészülni. Gondolat* és 
érze’mi világának kulcsát csak az lelheti 
meg, aki a lázadó oligarchát keresi benne. 
A z  látni fogja, hogy Károlyinak csak a 
redingote*ja volt európai és néhány ked* 
véne szólama volt modern, a lelkében azon* 
bán egyenes leszármazottja maradt a rendi 
Magyarország ama falánk urainak, akik ál* 
landóan a nemzet vérző testében tartották 
karmaikat és akik századokkal ezelőtt csak 
azért hozták az országra a törököt és a 
tatárt, mert az ő idejükben még nem volt 
bolsevizmus.

M int híres család sarjadéka és feje* 
delmi vagyon várományosa nevelkedett. 
Károlyi Sándor elárvult udvarának tagjai, 
a nagy Károlyi*clan politizáló és újságíró 
hűbéresei és nem utolsó sorban az ariszto* 
krácia leányos anyái úgy köszöntötték az 
élet kapujában, mint valami égből alászál* 
lőtt tüneményt. Soha senki sem mondta 
meg neki, hogy ő intellektus és jellem dől* 
gában tulajdonképpen alatta marad a kö* 
zepes átlagnak.

M int annyi más fiatal mágnás, akiből 
a hízelgés exstirpálta az önbirálatot, a va* 
gyoni függetlensége tudatában azt hitette 
el magával, hogy ő becsületesebb, az erős 
társadalmi pozíciójára támaszkodva pedig 
úgy érezte, hogy ő bátrabb minden más 
emberfiánál. A z  ilyen fiatal ur, ha testi al* 
kata és vérmérséklete nem vonzza a sport 
és a szerelem szórakozásai felé, gyakran 
hivatást érez magában, hogy a magyar po* 
litikai életet megajándékozza az egyéni 
korrektség és a bátorság kincseivel. 
j A  politizáló oligarcha gondolkodása el* 

üt miden más politikusétól, mivel ő a pofi* 
tikai hatalom forrása, a fejedelmi udvar 
napközeiében fejlődik. Ö tulajdonképpen 
mindig az udvarral, vagy az udvarnak po* 
litizál. Más politikus lehet dinasztikus vagy 
köztársasági, ő azonban vagy aulikus vagy 
lázadó.

És ha már arról beszélünk, az is jel* 
lemzi ezt a típust, hogy a maga személyes 
érdekeit csökönyösen összetéveszti a nem* 
zet érdekeivel és hogy belőle minden elvi 
ellenkezés személyes gyűlöletet vált ki. Mi* 
vei nincs semmiféle belső szolidaritásban 
az állam gerincét alkotó osztályokkal, nem 
is igazán konzervatív és ha ellenzékbe szó* 
ritják, tultáplált tenyészember szenvedé* 
lyességévei ugrik át a fekete reakcióból a

vörös demagógiába. Corioian és Catilina 
patrícius családból születtek.

Ennek a régi dúvad*oligarchiának volt 
lelki sarjadéka Károlyi Mihály. Kiválóan 
veszedelmessé tette őt önhittséggel páro* 
sült tudatlansága, Xovábbá erkölcsi korláto* 
kát nem ismerő fegyelmezetlensége, amely 
bizonyára a degeneráltság szimptomája és 
végül mániákus csökönyössége, amely nála 
a tetterőt pótolta.

A  természet, amely jószlvü szeszélyé* 
ben csörgő készüléket adott némely vészé* 
delrnes kigyófajnak, talán ártalmatlanná 
akarta tenni ezt a veszedelmes embert 
is, mert olyan beszédhibával verte meg, 
amely rendes körülmények közt lehetet* 
lenné tette volna reá nézve a közéleti sze* 
repiést. A  természet azonban nem számolt 
a pesti polgári radikálisok öntudatos sznob* 
ságával. Minden Kovácsot vagy Kohnt, aki 
ilyen handicappal indul meg, első szerep* 
lése alkalmával megöli a nevetség és a szá* 
naiorn. G róf Károlyi érthetetlen hebegését 
azonban odaadó közönség hallgatta, amely 
épp' ölyá'tnereösrínek taláirrm ifrdén hana* 
litását és elragaóónak minden sületlensé* 
gét, mint annakidején a leányos anyák, ö k  
Károlyiban persze nem a politikai tehetsé* 
get keresték, nekik az arisztokratikus név 
cégérére volt szükségük mérges kótyva* 
lékaik számára. Nem  értették meg ugyan 
vezérük kínos szónoklatait, de egyet jól 
megértettek: ha a gróf feje nem is elég 
erős ahhoz, hogy meg tudja ítélni politiká* 
jának szükségszerű következményeit, a ko* 
ponyája mégis elég kemény ahhoz, hogy 
ostrombak lehessen a radikálizmus szolgá­
latában.

Biztosra vehetjük, hogy beszédhibája, 
amely más, egészségesebb lelket talán az 
önmegismerés szerény útjaira terelt voina, 
erre a féktelenül hiú emberre nézve az ál* 
landó megalázások kútforrása volt és meg* 
mérgezte ifjúságát. Mint Quasimodo a 
Notredame tornyában, úgy a büszke nevű, 
gazdag és délceg ifjú külső hüvelyében egy 
elvadult nyomorék lappangott. Valószínű, 
hogy az irigység, amelyet némely kortársá* 
nak viruló és hóditó férfiassága iránt érzett, 
fejlesztette ki benne a pyromán haj la* 
mókát.

Előttem fekszik Károlyinak néhány 
fényképe és valamennyin fokozott mérték* 
ben érvényesül az az arckifejezése, amely 

-az életben is jellemezte. Ez az affektáít 
zordonság kifejezése. A  fotografáló gép 
lencséje előtt azon erőlködik, hogy minél 
félelmetesebb benyomást tegyen. M időn 
már hatalmon volt, államfő korában, egy 
alkalommal akaratlanul elárulta ennek a 
mirabeaui, vagy talán inkább rocheforti 
póznak titkát.

„Gyermekkorom  óta mindig az volt a 
leghőbb vágyam, hogy egyszer forradalmat 
csináljak“ , —  mondta egy nála járt újság* 
írónak. .

A  kazánrobbanás vagy a gátszakadás 
lehet szükségszerű,, adott esetben hasznos 
is; de kazánrobbanás, gátszakadás mint 
öncél: ez Quasimodo álma. A z  ő fórra* 
dalma a beteg lélek zendülése az élettel 
szemben.

Károlyi politikája a tagadás és a vára* 
kozás politikája volt, Mindent tagadott,



ami nem ő maga voit és epedve várta a 
saját eljövetelét, mint a zsidók a messiásét. 
A z  egész háború alatt baisse*re spekulált. 
Nem  hitt a győzelemben, mert nem akarta 
a győzelmet. Nem  akarta, mert gyűlölte az 
embereket, akikre a háboruvíselés köteles* 
sége hárult, mert nem értette meg a nagy 
érdekellentéteket, melyek a harctéren meg* 
ütköztek és végül mert életének kétségbe* 
esett játékában már csak ez az egy ütő* 
kártya volt a kezében.

Midőn bekövetkezett az, amiről epedve 
álmodozott és a központi hatalmak elvesz* 
tették a háborút, Károlyi egy nap arra éb* 
redt, hogy ő a monarchia legélesebben látó 
államférfia és nyíltan követelte magának a 
hatalmat. A  sajtója ebben a parlamentariz* 
mus követelményét látta. Pedig ha az án* 
tánt vesztette volna el a háborút, az angol 
sajtó aligha követelte volna, hogy német* 
barát politikust állítsanak Nagy*Britannia 
kormányára.

Ha Károlyi hazárdjátékos volt, akkor 
a hatalom megszerzése közben határozót* 
tan korrigálta a szerencsét, midőn világos 
utalással az ő titkos ántánt*összekötteté* 
seire, azt sugallta a megfélemlített és meg* 
zavarodott közvéleménynek, hogy ő, 
egyedül csak ő képes enyhíteni a ka* 
tasztróía következményeit. Még poli* 
tikai ellenfelei közül is sokan hitelt 
adtak híveinek, akik uton*utfélen hi* 
Tesztelték, hogy a grófnak kész meg* 
állapodásai vannak az ántánttal. Ugyan ki 
merné a mind a négy sarkán égő házból 
kiutasítani az ügynököt, aki tűzkár ellen 
akar biztosítani?

Valószínű egyébként, hogy Károlyi 
nemcsak az országot, de önmagát is meg* 
csalta. Ö, aki meg volt róla győződve, hogy 
Budapestről némi diplomáciai ügyeskedés* 
sekmeg lehetett volna skedélyozni a világ* 
háborút, a döntés után azt hihette, hogy 
udvarias szavakkal kicsalhatja a győztes 
oroszlánok szájából a prédát. Ennek a sen* 
kinek mérhetetlen önbecsülését nem értheti 
meg egészséges itéletü ember. Ő a távolból 
sütkérezett W ilson tiszteletének és barát* 

-ságának fényében és meg volt róla győ* 
ződve, hogy a versaillesi zöld asztalnál 
Gemenc eau és L loyd George között egy 
üres széket tartanak fönn az ő számára. 
Kételkedni csak akkor kezdett, —  de akkor 
sem a maga értékében, csak a világ igaz* 
ságérzetében, —  midőn Belgrádban a2 
ántánt*generális oly hangon beszélt vele, 
mint egy gyarmati törzs lázadó főnökével.

Magyarország ekkor ezeréves történés 
tének talán legválságosabb napjait élte és 
elszorul az ember szive, ha arra gondol, 
hogy Wilsonnal, L loyd George*zsal és Cle* 
menceauval szemben kik képviselték ak* 
kor a nemzetet.

A  nemzet méltósága egy degenerált 
hazárdőr kezébe volt letéve. A  nemzet esze 
Jászi Oszkár volt, akinek agyába csak 
egyetlen gondolat, a magyar Svájc gondo* 
lata fért bele és aki ezzel a rögeszmével a 
kemény fejében kész volt nekimenni min* 
den falnak. A  hazafiságot Szende Pál kép* 
viselte, aki a külföldön megfordult keres* 
kedeimi ügynök nyegleségével mosolyogta 
meg az erkölcsi erőt, amely a nemzeti szó* 
lidaritásban ̂ rejlik és amelyet a hozzá ha* 
sonlók sohasem fognak megérteni. A  nem* 
zet kardját, ezt a rettenetes és dicsőséges 
fegyvert, amely a népvándorlás harcaiban 
szórta első véres villámait, Linder Bélára 
bízták, egy valamikor derék, de mindenkor 
jelentéktelen katonára, aki a harctéren 
szerzett idegsokkjának hatása alatt most 
zsoltárokat zengett a férfigyávaság dicsére* 
téré. M időn rokonszenvet kellett keresni 
Svájcban, a Terézváros íeglomposabb és 
legarrogánsabb suffragettjét küldték oda a 
magyar állam képviseletében. És ezt a tár* 
saságot, amelynél tehetségtelenebb és se* 

' lejtesebb soha nem állott még semmiféle 
négeráílam élén, megáldotta a nemzeti ta* 
nács elnöke, a katolikus pap, akinek neve 
hallatára összemosolyognak . a szabadkő* 
művesek és elpirulnak a keresztények.

“ Hogyan oldotta megTCárolyi a legsu* 
lyosabb feladatot, amely valaha magyar ál* 
lamférfi lelkiismeretét terhelte? A  kiíordi* 
tott eszü ember csalhatatianságával ponto* 
san megtette mindannak az ellenkezőjét, 
amit az ő helyében épelméjű ember meg* 
tehetett volna.

Abban az órában, midőn nagyobb 
szükség to lt  a magyarság katonai eré­
nyeire, mint a honfoglalás óta bármikor, 
léfegyverezte Doberdo védőit és az or? 
szág védelmét Diener*Dénes, Jászi és Bédy* 
Schwimmer Róza diplomáciai tudására 
bízta. M időn a legnagyobb szükség volt a 
vonzó és összefogó erőre, amely a Szent 
István*koronából árad, kitördelte a koro* 
nát a nemzeti címerből. M időn életkér* 
déssé lett a nemzet egységes és fegyelme* 
zett állásfoglalása, Jászi ostoba rÖgeszmé* 
jével 'siettette a politikai nemzet szétrob- 
bantását, amellett a kisgazdákat a nagy­
birtok, az ipari munkásságot a munkaadók 
ellen uszította, hivatalokra éhes híveinek 
jóllakatása céljából pedig pánikot és zűr* 
zavart teremtett a közélet minden ágában.

Soha addig az ország nem látta még a 
kétes exisztenciáknak olyan elszánt roha* 
mát, mint aminőt gróf Károlyi vezetett a 
közélet magaslatai felé. Ezek az emberek 
Károlyival egyetemben a szabadságot csak 
az anarchia alakjában tudták megérteni. 
A  törvényes rendet ostromolták és azt 
állították, hogy a zsarnokság .ellen harcol­
nak. Porba gázolták Magyarország tekinté* 
lyét és azt hiresztelték, maguk talán el is 
hitték, hogy régi bálványokat döntöget* 
nek. Egymás kezéből kapkodták a nemzet 
hajdani gazdagságának szomorú rongyait 
és úgy ujjongtak, mintha dicső prédát nyer* 
tek volna valami ellenségen. *

S mialatt a halál angyala közeledett 
komor léptekkel, addig Károlyi M ihály 
zordon arca megenyhült, mert úgy érezte, 
hogy elkövetkezett az idők telje, hiszen 
ő államfő volt, ha nem is Isten, de Isten 
egy igen méltatlan szolgájának, Hock Já* 
no’snak kegyelméből. Magyarország a sira* 
lomházban ült, Károlyi arcán pedig meg* 
rögződött a kegyes uralkodó sztereotip 
mosolya, miközben tisztelgő küldöttsége­
ket fogadott, beszédeket mondott, a fele* 
ségét kinevezte a Vosjiskereszt elnökévé, 
maga sziházi díszelőadásokra járt, ahol 
Serenissimus bárgyüságait újból elmondta 
az igazgatóknak és a szerzőknek. A  nép* 
köztársaság minden demokratikus v ív ­
mánya egyelőre annyiban volt, hogy Jó­
zsef főhercegből Habsburg József polgár* 
társat csináltak, Károlyi M ihály azonban 
grófabbnak érezte magát, mint valaha, a 
radikális milliomosok is ragaszkodtak 
drága pénzen vett nemesi címerükhöz, egy 
csomó forradalmár ügynökből é's reporter? 
bői pedig méltóságos urat csinált a demo­
krácia.

A rró l talán lehetne vitatkozni, hogy 
Károlyi mennyire volt ura a maga akaratá* 
nak, ahhoz azonban nem férhet kétség, 
hogy politikai barátainak magatartása an* 
nál súlyosabb be'számitás alá fog esni, 
minél k^vésbbé beszámithatónak fog bi* 
zonyuini maga a mesterük, ő k  végre is a 
tékozló majoreszko udvara voltak és Ká* 
rolyi még akkor is elrettentő példaképe 
maradt az ész nélkül költekező kiskorú 
grófnak, midőn a feje már kopaszodott és 
ő már régen nem a magáét, hanem az or* 
szág kincseit prédálta.

Ha a jóbarátok ismerték vezérüket, 
akkor bűntársai voltak; ha azonban annyi 
esztendő után sem tudtak beletekinteni 
beteg agyába és üres szivébe, akkor rossz 
emberismeretüknek oly rettenetes bizonyi* 
tékát adták, amely minden józaneszü em­
berre nézve lehetetlenné teszi, hogy poli* 
tikai kérdésekben még súlyt tulajdonítson 
az ő Ítéletüknek. s

A  jóbarátok felelősségét az sem eny* 
hiti, hogy egymásután cserben hagyták a 
grófjukat, midőn már elérték azt, aminek 
az elérésére szövetkeztek*. Sőt azt merném 
mondani: éppen az ijedt kapkodás, amely- 
lyel némelyek bizonyos stádiumában meg 
akarták állítani a nagy felfordulást, ame­

lyet éveken áTTartó szívós munkával ma* 
guk készítettek elő, bizonyítja, hogy 
mennyi cinikus Önzés és milyen szélkakas 
léhaság csinálta az októberi forradalmat.

A  hívek egyik csoportja rögtön meg* 
elégelte a forradalmat, amint megosztoz­
tak a miniszteri tárcákon és a főhivatalo* 
kon. A  polgári radikálisok azonban vidá* 
mán tovább lendítették az ostromokat, 
mert arra számítottak, hogy a földreform* 
mai megnyomoríthatják a magyar birtokos 
középosztályt. Ők csak akkor hökkentek 
vissza, midőn a munkásság programmon 
kívül szocializálni kezdte a gyári üzeme* 
két. Add ig abban a gyermeteg hitben él* 
tek, hogy a hálás tigris, melyet a ketrecé* 
bői kiszabadítottak, csak a politikai ellen­
ségeiket fogja fölfalni. A  sajtó elvadult ré* 
szének még igen tetszett a „hadi millió* 
mosok“ felkoncolása, azonban ezek a la­
pok is félteni kezdték a „forradalom v ív ­
mányait“ , midőn a tigris rátette karmait 
néhány lapvállatra. A  fatális ostromának 
azonban tovább dolgozott. V o lt egy pilla* 
nat, midőn maga Károlyi iis megelégelte 
már a rombolást, —  hiszen ő már „állam* 
fő “ volt, mi jó t hozhatott még a forrada­
lom? —  de akkor már titokzatos idegen 
kezek ragadták meg a katapult nyelét.

Utolsó kormányzói aktusa egy pusz* 
tuló ország tüzfényében mutatja a pyro* 
mánt. Károlyi március 22*iki kiáltványával 
a nemzetet összekötözött kezekkel kiszol* 
gáltatta a bolsevizmusnak. Egyszerűen ki* 
végezte Magyarországot, amelyet nem tu* 
dott tovább a hatalmában tartani. Ú gy  
bánt el az országgal, mint a huszár, ki 
agyonlövi a kedves paripáját, hogy ne ke­
rüljön az ellenség kezére.

Ha rosszhiszeműen tette volna, akkor 
egy sátán, ha jóhiszeműen, akkor egy 
gyöngeelméjü ember ült Magyarország 
kormányzói székében. Én azonban azt 
hiszem, van a két lehetőség között egy 
szégyenletes középút is: Károlyi ugyan
mindig rosszhiszemű volt, de ezúttal nem 
tudta megítélni elhatározásának követkéz* 
menyeit, ő akkor már sugallata alatt állott:1 
annak a démoni akaraterőnek, amely a len* I 
gyei és orosz ghettók bosszuálmait készült! 
megvalósítani ebben a szerencsétlen or­
szágban. i

Károlyi M ihályt soha a legbizalmasabb 
hívei sem tartották jelentékeny politikus­
nak, némelyek azonban azt hitték iróla, 
hogy becsületes és bátor férfiú.

De mi a bátorság? Ahhoz, hogy egy 
gróf ne féljen túlságosan bizonyos fizikai 
balesetektől, aminőket kard vagy pisztoly 
által, lóháton vagy vadászat közben lehet 
elszenvedni, ahhoz jóva l kevesebb bátor* 
Ság kell, mint aminőről a világháború sok 
millió parasztkatonája tett tanúságot. Ah* 
hoz, hogy valaki szembeszálljon a királyá­
val akkor, mikor Szent István utódjának 
kezéből már kihullott a hatalom, ugyancsak 
nem kell nagy hősiesség. Bizonyos azon* 
bán, hogy azzal a sötét hatalommal szem* 
ben, amely az ő szeme láttára tette rá főj* 
lógató kezét a háború ütötte száz sebéből 
vérző Magyarország nyakára, Károlyi ki* 
mondh atatlanul gyávának mutatta magát*

A  fegyveres csőcselék azt tehette az ő 
kormánya alatt, amit akart, indiai dzsun* 
gélt csinálhatott Budapest körutaiból, 
anélkül, hogy a „kormányzó“ meg mert 
volna pisszenni. A  'KárolyLkorszak szé­
gyenletes emlékeihez tartozik a tény, hogy 
vad legények, akik pisztolylyal a kezükben 
lesbe állottak a Kossuthsuteában, világos 
nappal tucatjával rabolták az automobiío* 
kát. Pogány ék az ő szeme láttára toboroz­
ták az első terror-csapatokat és aki néhány 
hangos embert maga köré tudott csődi* 
teni, az a saját szakállára birtokába ve* 
hette akármelyik állami hivatalt vagy ke­
reskedelmi' üzemet.

M időn Tisza István ferró vére pirosra 
ffestette a magyar földet, akkor Károlyi el* 
hebegte a részvét néhány Sunyi frázisát, 
de óvakodott attól, hogy észrevegye a gyil­
kosokat, akik az ő háta mögé rejtőztek. 
Lehet  ̂ azonban, hogy ez nemcsak gyáva* 
ság volt. De annyi emberség sem-" volt



benne, hogy megóvja a gyalázaftŐJTazf a 
magyar lobogót, amelynek szolgálatában 
ősei minden hírüket és gazdagságukat sze* 
rezték. Budapest középületein az ő kor«* 
mánya alatt tűzték ki először a vörös zász­
lót és Károlyi udvariasan megemelte előtte 
a kalapját; a kommün türelmetlen elő* 
őrsei lábbal kezdték taposni a nemzeti Szi? 
neket, Károlyi pedig tapintatosan eífordi? 
tóttá a fejét. Gróf Károlyi! Ugylátszik, 
hogy őneki, aki azelőtt, midőn más volt a 
politikai divat, szívesen adta a tüzes kuru- 
‘cot, alapjábanvéve mindig idegen volt a 
nemzeti gondolat A  tullakott'ság ugyan­
csak odasodorta a degenerált arisztokra? 
tát ahová a koplalás a proletárt, de a kettő 
[közül bizonyára az arisztokrata a meg* 
[vetésre méltó.

Midőn magához ragadta a legfőbb ha­
talmat, a nemzettel szemben azt a köteles? 
íséget vállalta, hogy meg fogja védeni az 
elet? és a vagyon biztonságát. Ö azonban 
csak egy emberi életet és egy vagyont vé? 
dett meg szomorú bátorsággal: a magáét. 
Mire már tüzelni kezdett a talpa alatt a 
magyar föld és ő nem bízott már a vörös 
testőreiben, akiket az udvarias szovjet? 
kormány bocsátott a rendelkezésére, egy 
csomó kék bankjegygyei a bőröndjében, 
a csehekhez szökött. Elmondhatjuk róla: 
nagyurnak született, félbolond módjára 
élt és úgy tűnt le, mint egy kalandor.

Ez az ember, aki ma is olyan ortogra? 
fiával ir, mint egy Szerényebb polgári ház­
ban szolgáló szakácsnő és aki vezérlő poli­
tikus létére sohasem tudott tisztába jönni 
a magyar közjog alapelveivel, kétségkívül 
a leggyöngébb koponya mindazok közül, 
akik ezer esztendő óta vezérszerepet vit? 
tek a magyar közéletebn. Erőssé a lelki? 
ismeretlensége, rettenetessé a dúvad-ön? 
zése tette. Végső elfajulásában mutatja be 
az oligarcha?politikust. Ez a politika már 
akkor is a vörös terror mélységei felé os? 
torozta a nemzetet, midőn Károlyi még 
csak a technikai obstrukciónál tartott. 
H igyjük és reméljük, hogy benne és általa 
öngyilkosságot követett el egy egész poli­
tikus iskola. >

T iz  nemzedékre való keserűség van 
abban a gondolatban, hogy Magyarország 
életének legtragikusabb órájában, midőn 
szükség lett volna a nagy elődök minden 
hitére, hazaszeretetére, bölcseségére, bá? 
torságára és ékeSszólására, egy politikai 
szövetkezet cinizmusa ezt a démoni dilet? 
fcánst taszította ki a világtörténelem szín? 
padjára. A  szereplésével kiszámíthatatlan 
kárt okozott az országnak és oly mérhe? 
tetlen gyalázatot hozott a nemzetre, amit 
a vér és a könnyek óceánja tudna csak 
lemosni.;


